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Motive-se! Aprendal Video: Se possivel, acesse aos links: https://youtu.be/ZdgHIUUQIyk

e Leiao texto pararesponder as questfes
delahs:

“Ha escolas que séo gaiolas e ha escolas que séo
asas.

Escolas que sdo gaiolas existem para que o0s
passaros desaprendam a arte do voo. Passaros
engaiolados sdo passaros sob controle. Engaiolados,
0 seu dono pode leva-los para onde quiser. Passaros
engaiolados sempre tém um dono. Deixaram de ser
passaros. Porque a esséncia dos passaros € o voo.

Escolas que sdo asas ndo amam passaros
engaiolados. O que elas amam sdo passaros em voo.
Existem para dar aos passaros coragem para voar.
Ensinar o voo, isso elas ndo podem fazer, porque o
VOO ja hasce dentro dos passaros. O voo ndo pode ser
ensinado. S6 pode ser encorajado.”

Rubem Alves

1 - A frase: “Ha escolas que sao gaiolas e ha escolas
que séo asas’, apresenta, na sua formacéo, palavras
com sentido figurado, isto é, ndo apresenta sentido
real. A figura de linguagem presente nessa frase é

a) hipérbole.
¢) pleonasmo.

b) metonimia.
d) metafora.

2 — “Ha escolas que séo gaiolas e h4 escolas que
sdo _asas.” De acordo com o texto, a oracdo em
destaque significa que a escola:

a) () ndo permite que 0s passaros possam construir
0 conhecimento (encorajando-0s).

https://youtu.be/-F70iycTjt4

https://youtu.be/Q6RXUYRVF40

https://youtu.be/Pfwvi5r9DPI

https://youtu.be/dIYADYXNszo

b) () ndo permite que os passaros alcem altos voos,
pois seriam mais inteligentes que seus mestres.

c) () criam oportunidades para que 0s passaros
possam construir conhecimento.

d) ( ) sdo neutras e ndo se importam que 0s
passaros possam alcar voos ou ficarem engaiolados.

3 - “Escolas que sdo asas ndo amam passaros
engaiolados.” Por qué?

4 — “Passaros engaiolados sdo péssaros sob
controle. Engaiolados, o seu dono pode leva-los para
onde quiser”.

Esses passaros estao sob o controle de quem? Quem
seria esse dono?

5 —“Na escola, [...] [0] envolvimento da crianga nos
exige agOes pedagdgicas intencionais e conscientes,
que provoquem situacbes nas quais ela possa se
envolver ativamente, aprender e se desenvolver”.
Esse trecho é coerente com qual das escolas
mencionadas no texto? Justifique sua resposta.

6- Leia o texto a seguir e responda as questdes de 1
a 6.



https://youtu.be/ZdgHIUUQIyk
https://youtu.be/-F7oiycTjt4
https://youtu.be/Q6RxUYRVF4o
https://youtu.be/Pfwvi5r9DPI
https://youtu.be/dIY4DYXNszo
https://www.pensador.com/autor/rubem_alves/

Ancia A 4. No texto abaixo da foto, lemos:
Ignorancia é fogo.

E cinzas.
“Ainda tem gente que acha que fogo ajuda a
devolver forga a terra e vigo as pastagens. Jogue

um balde de agua fria nessa ideia.”

e Qual é o sentido da expressao balde de dgua
fria, no contexto?
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5. As figuras de linguagem ndo existem apenas na
linguagem verbal. Elas também podem ocorrer em
linguagens ndo verbais, como o cinema, a musica, a
fotografia, o cddigo de transito etc.

e Observe a foto que acompanha o texto.

a) Com que o tronco queimado se parece?

b) Aimagem é parte de um todo e representa o efeito
de uma causa. De acordo com o sentido

global do texto, qual é a causa ou o todo que o tronco
representa?

c) Portanto, que figura de linguagem essa imagem
constitui?

piromania para achar que fogo f

calcinado ai da foto ainda seria uma drvore.

FOLHA DO POVO — MATO GROSSO DO SUL, 20/09/2001 6. Considerando a finalidade desse texto de

campanha publica, vocé acha que os recursos
utilizados, tanto na linguagem verbal quanto na
linguagem visual, atingem o objetivo pretendido?
Por qué?

1. O texto faz parte de uma campanha publica de
conscientizagao.

a) Qual é o tema dessa campanha?

b) Observe o nome do jornal e verifique o Estado em
que ele foi publicado. Quem é o interlocutor que o (Responda as questdes no caderno).
texto pretende atingir?

2. No enunciado em destaque, lemos “Ignorancia é

fogo”. Essa frase apresenta dois sentidos possiveis.

a) Quais sdo esses sentidos?
b) Em qual deles a palavra fogo constitui uma
metafora?

3. Compare:

“Ignordncia é fogo.”
“E [ignordncia €] cinzas.”

a) Que figura de linguagem a aproximacgdo entre
ignorancia e cinzas constitui?

b) A palavra cinzas representa o efeito de uma
causa. Que causa é essa?

¢) Que figura de linguagem se verifica nessa relagdo
entre a causa e o efeito?




